
TRST Dne 25. novembra smo 
tudi letos obeležili mednarodni 
dan za odpravo nasilja nad 
ženskami, ko se vedno znova 
odpirajo vprašanja o tem, kako 
razširjeno je nasilje, ki ga doži-
vljajo ženske po vsem svetu. Po-
memben del boja proti nasilju 
nad ženskami se odvija v centrih 
za pomoč žrtvam, v katerih sve-
tovalke vsakodnevno sprem-

ljajo zgodbe stiske in poguma. 
Pogovorili smo se z Lauro Co-
goy, sodelavko tržaškega Cen-
tra proti nasilju GOAP, ki je po-
jasnila, s katerimi izzivi se soo-
čajo žrtve in kakšno vlogo ima-
jo centri pri njihovi podpori.  

Cogoy je navedla, da ostaja 
število žensk, ki se obračajo na 
center, pravzaprav nespreme-
njeno, vendar je poudarila, da 

se je prav gotovo povečala pre-
poznavnost nasilja, saj kroži vse 
več informacij o tem, kje in ka-
ko poiskati pomoč. Kljub temu 
je še vedno veliko težav in ovir, 
med temi predvsem dejstvo, da 
je moško nasilno vedenje do 
žensk na družbeni in kulturni 
ravni upravičeno in sprejeto. 
Sogovornica je obenem pouda-
rila, da nasilje ni ustrezno pre-
poznano predvsem na pravni 
ravni: v kazenskih postopkih je 
80 % vloženih pritožb zaradi 
zlorabe arhiviranih, na civilni 
ravni pa se postopki glede skrb-
ništva nad otroki večinoma 
zaključijo z odločitvijo o sku-
pnem starševskem skrbništvu.  

Center GOAP je javno finan-
cirana organizacija, ki vsem 
ženskam v stiski nudi brez-

plačno pomoč. Vsako leto jo 
obišče približno 500 žensk – 
nekaterim nudijo pomoč za 
krajša, drugim celo za daljša 
obdobja, pri čemer jim poma-
gajo pri zadovoljevanju osnov-
nih življenjskih potreb. Prepre-
čevanje nasilja je, kot je pou-
darila Cogoy, temeljna naloga 
centra, za izpolnjevanje te na-
loge pa je nujno delo z otroki 
in mladimi – o nasilju, (ne)zdra-
vih medosebnih odnosih in 
spoštovanju je treba govoriti 
predvsem v šolah. Laura Cogoy 
pravi, da za boj proti femicidu 
potrebujemo učinkovite zašči-
tne ukrepe in hitro delovanje 
pravosodja, saj je varnost žensk 
prvi, najpomembnejši in naj-
nujnejši cilj naše družbe. 
Nika Maria Costantin

Med strahom 
in upanjem 
 Nasilje nad ženskami

Evelyne, ki je bila rešena, 
zdaj rešuje druga dekleta  
 V varni hiši pri Nairobiju  Organizacija Light for Life zagotavlja zatočišče mladim 
ženskam iz skupnosti Masajev, ki bežijo pred prisilnimi porokami in genitalnimi mutilacijami

Tadeja Gergolet 

NAIROBI Konec julija letos sem 
nedaleč od Nairobija, prestolni-
ce Kenije, stopila skozi vrata ta-
ko imenovane Evelynine varne 
hiše, zatočišča, namenjenega 
dekletom, ki bežijo pred prisil-
nimi porokami in genitalnimi 
mutilacijami. V Keniji je ženska 
spolna mutilacija uradno pre-
povedana, vendar ostaja globo-
ko zakoreninjena tradicija pri 
Masajih, afriškem plemenu, ki 
ne sprejema sodobnih zakono-
dajnih ukrepov in družbenih 
sprememb. 

Organizacijo Light for Life, ki 
je od leta 2014 rešila več kot 400 
deklet, vodi Evelyne Nakola. Ro-
dila se je v skupnosti Masajev in 
je v njej živela do desetega leta. 
Njeno odraščanje so zaznamovali 
obredi, ki deklicam pogosto 
prezgodaj prekinejo brezskrbno 
otroštvo. Imela je srečo, da se je 
njen oče odločil pravočasno za-
pustiti skupnost, saj ni želel, da 
bi o telesih njegovih hčerk od-
ločali drugi. Ta odločitev je pre-
kinila cikel nasilja in Evelyne 
odprla pot do svobodnega živ-
ljenja. Prav zaradi te izkušnje se 
lahko danes posveča reševanju 
drugih deklet.  

FGM (ang. Female Genital 
Mutilation), se pravi mutilaci-
ja ženskih genitalij, je postopek, 
pri katerem dekletom odreže-
jo (in torej poškodujejo) neka-
tere dele spolovila. V masajski 
skupnosti velja za nujen obred 
prehoda v odraslost – deklica, ki 
ga ne prestane, »nikoli ne pos-
tane ženska« in zato ni primer-
na za poroko. Takšna družbena 
ureditev je z vidika enakosti 
spolov dokaj problematična, saj 
spodbuja in krepi hierarhične 
odnose znotraj skupnosti, hkra-
ti pa ženskam odvzema avto-
nomijo in dostojanstvo. Mutila-
cijo pogosto izvajajo ženske – 
to daje obredu dodatno moč in 
globoko krepi njegov vpliv. Po-
sledice obrezovanja so hude in 
trajne: bolečine, okužbe, ne-
plodnost, psihične travme itd. 

Mutilacija je postopek, ki 
odvzema pravico do telesne in-
tegritete in ustvarja generacije 
žensk, ki se naučijo živeti z ne-
izogibno bolečino. 

Izobraževanje ključ do svobode 
Obrezovanje ženskih spolovil je 
tesno povezano z otroškimi po-
rokami. V skupnostih, kot je 
masajska, so prisilne poroke ze-
lo pogoste. Dekleta, ki niso pres-
tala obreda, se ne morejo poro-
čiti, kar pomeni, da so povsem 
odvisna od odločitev, ki jih spre-
jemajo družinski člani, in so uje-
ta v družbeni sistem, v katerem 
ne morejo svobodno izbirati. 

Prav v tem se kažeta Evelyni-
na vztrajnost in moč njene orga-
nizacije. Njeno poslanstvo ni le 
reševanje deklet, temveč tudi 
to, da jim omogoča izobraževa-
nje. Izobrazba odpira vrata v 

 Otroci iz skupnosti Masajev  Genitalna mutilacija je uradno prepovedana, a jo kljub temu izvajajo

ekonomsko neodvisnost in uči 
dekleta o temeljnih pravicah. 
Izobražena dekleta lažje odlo-
čajo o svojem telesu in priho-
dnosti ter uresničujejo svoje sa-
nje. Izobraževanje jim vrača glas, 
ki ga tradicija skuša utišati. »Iz-
obraženo dekle lahko spremeni 
svoje življenje in usodo celotne 
skupnosti,« pravi Evelyne. 

Deklice, ki so preživele nasi-
lje, se nenehno soočajo z vpra-
šanjem: kako naprej, potem ko 
je vse, kar so preživele, nepop-
ravljivo oškodovalo njihovo te-
lo in psiho? Žrtve nasilja mora-
jo sprejeti to, kar se jim je zgo-
dilo, vzeti življenje v svoje roke 
in gledati samo v prihodnost. 
Izobraževanje je ključ do svo-
bode in samostojnosti ter 
sredstvo, s katerim lahko spre-
menijo podedovano bolečino v 
spodbudno prihodnost.

 zohranmamda.ny:  Praviš, da nisi alkoholik? 
Dokaži, da si sposoben živeti teden dni brez 
uživanja alkohola! 

 realdonaldtrump:  Zohran ... jaz sem abstinent. 

 republika_slovenija:  Naslednji referendum bo 
obravnaval prepoved uživanja alkoholnih pijač! 

 pivovarna._.laško:  Ma ... ste znoreli?! 

 epatologia___trieste:  Iz čisto zdravstvenega 
vidika bi pravzaprav bil ... dober zakon. 

 il.capitano.salveenee:  Kaj pa 
iz ekonomskega? In kulturnega? 

 il.doge.zaia:  In družabnega?! 

 ministro.nordio:  In osebnega ...

Na nasilje 
ženska lahko 
opozori tudi 
z znakom
TRST Dekleta in ženske, po-
zor! V primeru nasilja imate 
na voljo več znakov, s kate-
rimi mimoidoče seznanite, 
da ste v nevarnosti. Najbolj 
prepoznaven je mednarodni 
znak za pomoč pri nasilju, ki 
ga izvedemo s preprostim gi-
bom roke: 1. obrnemo dlan 
proti sogovorniku; 2. pokrči-
mo palec navznoter; 3. s pre-
ostalimi prsti oblikujemo 
pest. Vedno bolj popularen 
je tudi znak, imenovan an-
gel shot, ki ga lahko ženske 
»izvedejo« v barih in loka-
lih. Če ženska naroči pijačo 
angel shot, bo osebje razu-
melo, da jo mora pospremi-
ti na varno. V primeru huj-
še grožnje ženska naroči an-
gel shot z ledom oz. angel 
shot z limono. Julija Cante

Bodimo  
zmeraj 
direktni!
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